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ΨΗΦΙΑΚΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ
Συστήματα Αρίθμησης
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Δυαδικοί Αριθμοί

● Δεκαδικό σύστημα :

Βάση το 10, 10 ψηφία, και συντελεστές δυνάμεις του 
10.

● Δυαδικό σύστημα :

Βάση το 2, 2 ψηφία και συντελεστές δυνάμεις του 2.

(321,135)10=3∗102
++ 2∗101

+ 1∗100
+ 1∗10−1

+ 3∗10−2
+ 5∗10−3

(1011,11 )2=1∗23
+ 0∗22

+ 1∗21
+ 1∗20

+ 1∗2−1
+ 1∗2−2
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Συστήματα Αρίθμησης

Γενικά :

“Η θέση κάθε ψηφίου σ'ένα πολυψήφιο 
αριθμό δείχνει και την αξία ή τη βαρύτητά 
του.”

π.χ. Τριαδικό σύστημα αρίθμησης?
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Γιατί 2αδικό σύστημα;

● Είναι πιο εύκολο να διακρίνουμε 2 ποσότητες.

● Οι περισσότερες φυσικές ποσότητες έχουν 2 
καταστάσεις

✔ Λυχνία αναμμένη/σβηστή

✔ Διακόπτης ανοικτός/κλειστός

● Είναι οικονομικότερος ο σχεδιασμός/υλοποίηση 
κυκλώματος που να ξεχωρίζει 2 από 10 καταστάσεις.
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Δυαδική Πληροφορία

1 bit = 1 ψηφίο δυαδικής πληροφορίας

1 nibble  = 4 bits

1 byte = 8 bits

1 word = 8, 16, 32 bytes

MSB(Most Significant Bit).........LSB(Least Significant Bit)
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Μετατροπή δεκαδικού σε δυαδικό
Ακέραιο μέρος:

Εκτελώ 
διαδοχικές 
διαιρέσεις με 
το 2 μέχρι το 
πηλίκο. Τα 
υπόλοιπα των 
διαιρέσεων 
αποτελούν τα 
ψηφία του 
δυαδικού.
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Μετατροπή δεκαδικού σε δυαδικό

Κλασματικό μέρος:

Εκτελώ 
διαδοχικούς 
πολλαπλασιασμ
ούς με το 2 
μέχρι το 
αποτέλεσμα να 
είναι 1. Κρατώ 
το ακέραιο 
μέρος για τα 
ψηφία του 
δυαδικού.
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Άλλα συστήματα αρίθμησης

ΟΚΤΑΔΙΚΟ

Συντελεστές (8): 0,1,2,3,4,5,6,7 

με αξία βάσης 8

ΔΕΚΑΕΞΑΔΙΚΟ

Συντελεστές (16): 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,A,B,C,D,E,F 

με αξία βάσης 16 
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Μετατροπή 8/16αδικού σε 
δεκαδικό και αντίστροφα

Κάθε οκταδικό/δεκαεξαδικό ψηφίο αντιστοιχεί σε 3/4 δυαδικά 
ψηφία :

π.χ. Από 8δικό σε 2αδικό και αντίστροφα:

    010 110 001 101 011.111 100 000 110

       2   6     1      5    3   .  7     4     0     6

π.χ. Από 16αδικό σε 2αδικό και αντίστροφα:

    0010 1100 0110 1011.1111 0000 0110

        2     C        6      B   .   F       0      6
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Δυαδική Πρόσθεση

Α Β Α+Β
0 0 0
0 1 1
1 0 1
1 1 1 (+1 

κρατούμενο)
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Δυαδική Αφαίρεση

Α Β Α-Β
0 0 0
0 1 1 (+1 

κρατούμενο)
1 0 1
1 1 0
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Αφαίρεση με συμπλήρωμα ως 
προς 1

1. Ο μειωτέος και ο αφαιρετέος πρέπει να παριστάνονται με τον 
ίδιο αριθμό bits.

2. Ο αφαιρετέος γράφεται με μορφή συμπληρώματος ως προς 
1.

3. Οι αριθμοί προστίθενται και αν έχω υπερχείλιση, αυτή 
προστίθεται.

                                 ----------------

π.χ. Συμπλήρωμα ως προς 1 :

         αν    1101100101  τότε    0010011010
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Αφαίρεση με συμπλήρωμα ως 
προς 1

Π.χ.      1001111111                    1001111111                
 

            -     1001001      τότε        0001001001 

                      1 1 1 1 1 1 1 1      

                      1001111111

                 +   1110110110                              1   

                    11000110101    και     1000110101             
                                                    +                1             
                                                     1000110110
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ΨΗΦΙΑΚΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ
Κώδικες
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Κώδικες

“Κώδικας είναι ένας συστηματικός 
τρόπος αναπαράστασης μιας 
πληροφορίας με χρήση δυαδικών 
ψηφίων (bits)”
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Κώδικες BCD (Binary Coded 
Decimal)

● Κωδικοποιούν τα 10 πρώτα δεκαδικά ψηφία.
● Κώδικες 4 ψηφίων με διαφορετικά βάρη.

π.χ. BCD 8421, BCD 6311,

        BCD 5211, BCD 2421
●  Η εκλογή των βαρών εξυπηρετεί διάφορες 

σκοπιμότητες στην υλοποίηση.
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Κώδικες Ανίχνευσης Σφαλμάτων

Τα φυσικά μέσα επηρεάζονται από θόρυβο 
και προκαλούν λάθη. 

Για το λόγο αυτό υπάρχουν 
● Μέθοδοι ανίχνευσης σφαλμάτων (π.χ. Parity 

odd/even)
● Μέθοδοι ανίχνευσης και διόρθωσης 

σφαλμάτων 
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Κώδικας Gray

Οι διαδοχικοί αριθμοί του κώδικα 
μεταβάλλονται κατά ένα μόνο bit.

Χρησιμοποιείται όταν κατά τη 
μετάδοση, η μετάβαση γίνεται σε 
γειτονικούς αριθμούς και θέλω να 
μειώσω την αβεβαιότητα κατά τη 
μεταβολή.
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Αλφαριθμητικοί Κώδικες

Κώδικας ASCII 
(American Standard Code for Information Interchange)

Περιλαμβάνει:
● Τα 10 δεκαδικά ψηφία
● Τα 26 γράμματα του αλφαβήτου
● 32 ειδικούς χαρακτήρες (&,+,*)
● 34 χαρακτήρες ελέγχου 
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Κώδικας ASCII


	Διαφάνεια 1
	Διαφάνεια 2
	Διαφάνεια 3
	Διαφάνεια 4
	Διαφάνεια 5
	Διαφάνεια 6
	Διαφάνεια 7
	Διαφάνεια 8
	Διαφάνεια 9
	Διαφάνεια 10
	Διαφάνεια 11
	Διαφάνεια 12
	Διαφάνεια 13
	Διαφάνεια 14
	Διαφάνεια 15
	Διαφάνεια 16
	Διαφάνεια 17
	Διαφάνεια 18
	Διαφάνεια 19
	Διαφάνεια 20
	Διαφάνεια 21
	Διαφάνεια 22

